



CENTRALE REGIONALE DI ACQUISTO



Dirigente Responsabile: Dott. Luigi Moreno COSTA tel. 010/5488561
e-mail: luigimoreno.costa@regione.liguria.it
Estensore del documento: Caterina MERLO tel. 010/5488562
e-mail: caterina.merlo@regione.liguria.it

Genova, 21 dicembre 2015
Prot. n°

Oggetto: Gara a procedura aperta, ai sensi dell'art. 55 D. Lgs. n. 163/2006, per l'affidamento del servizio di gestione e manutenzione di apparecchiature elettromedicali ed attrezzature tecnico-scientifiche di: ASL 1 Imperiese, ASL2 Savonese, ASL3 Genovese, ASL4 Chiavarese, ASL5 Spezzina, E.O. Galliera, O.I. Evangelico, IRCCS G. Gaslini e IRCCS San Martino –IST della Regione Liguria per un periodo di anni quattro (con opzione di rinnovo di anno in anno sino ad un massimo di ulteriori quattro) - Lotti n. 4 - Numero gara 6221195
- RICHIESTA DI CHIARIMENTI

In risposta ai quesiti pervenuti a questa Centrale in ordine alla gara in oggetto, si rappresenta quanto segue:

QUESITO - 1-: *in merito alla procedura in oggetto si chiede il seguente chiarimento relativamente al punto 3 "Raggruppamenti di imprese RTI" del disciplinare di gara:
si chiede se un'azienda possa partecipare ad un unico lotto (es. lotto 1) insieme ad un costituendo RTI che partecipa su più lotti. In sostanza si chiede se un RTI che partecipa a più lotti può aggregare una azienda per un unico lotto*

RISPOSTA - 1-: un'azienda può partecipare ad uno o più lotti sia in forma singola che associata (RTI). Le forma adottata può essere diversa per i singoli lotti. Un RTI può partecipare a diversi lotti sia mantenendo sempre la medesima composizione, sia differenziandola con l'aggiunta o l'eliminazione di una o più imprese della compagine, purché siano soddisfatti i requisiti per ogni singolo lotto. Resta inteso che **non potrà partecipare contemporaneamente allo stesso lotto sia in forma singola che in RTI.**

QUESITO - 2-: *si chiede, in considerazione delle differenti attività richieste nei lotti di gara, se sia possibile che le aziende di un costituendo RTI abbiano quote di partecipazione diverse nei singoli lotti /es: LOTTO 1 Azienda A 40%, azienda B 30%, azienda C 30%; lotto 2 Azienda A60%, azienda B 30%, Azienda C 10%)*

RISPOSTA - 2-: partendo dal presupposto che ogni singolo lotto è una gara, e fermo restando quanto indicato nella risposta al quesito n° 1, una ditta può partecipare allo stesso raggruppamento, con quote di partecipazione diverse per lotti diversi.

QUESITO - 3-: *Relativamente al LOTTO 3, l'Allegato F2) riporta nell'oggetto la dicitura lotto 2 quando si riferisce al lotto 3*

RISPOSTA - 3-: si precisa, dopo la verifica di quanto comunicato, che trattasi di mero errore di "copia e incolla" e si è provveduto alla modifica e alla pubblicazione sul sito aziendale dell'Allegato F2) corretto.

QUESITO - 4 -: *Per il LOTTO 1 dove sono obbligatori i sopralluoghi, si chiede di precisare la busta entro cui devono essere inseriti gli attestati rilasciati da ciascuna struttura. Il disciplinare di gara riporta che devono essere inseriti nella busta documentazione tecnica lotto n. 1. Sul capitolato tecnico è indicato che la copia del verbale dovrà essere inserita a pena esclusione nella busta contenente la documentazione amministrativa.*

RISPOSTA - 4 -: *si conferma che il documento di avvenuto sopralluogo dovrà essere inserito nella busta contenente la documentazione tecnica. Si ricorda che il sopralluogo è obbligatorio per il solo Lotto n. 1*

QUESITO - 5 -: *si chiede di confermare che alle sedute pubbliche di apertura delle offerte possano partecipare ed intervenire anche i delegati da parte del legale rappresentate con apposita delega.*

RISPOSTA - 5 -: *si conferma che alla sedute pubbliche di apertura delle offerte possono **assistere** tutti coloro che sono interessati. I rappresentanti legali o procuratori delle Ditte partecipanti, **muniti di procura speciale notarile** possono richiedere l'inserimento di dichiarazioni a verbale, fornire eventuali chiarimenti o integrazioni nei limiti di legge o comunque intervenire qualora si rendesse necessario impegnare la ditta in ogni qualsivoglia forma.*

QUESITO - 6 -: *in conformità alla disciplina di gara e all'esito dell'esame della relativa documentazione, al fine di poter procedere all'eventuale formulazione dell'offerta in maniera il più possibile dettagliata ed idonea, si formula il presente quesito:*

"Dall'esame della documentazione di gara e considerata la natura stessa, con particolare riferimento alla suddivisione in lotti distinti, dotati di autonomo CIG, con oggetti di natura differente (suddivisione per tipologia di apparecchiatura da sottoporre a manutenzione), nonché disciplina dei rispettivi affidamenti in maniera tale che gli stessi siano totalmente indipendenti gli uni dagli altri e privi di qualsivoglia reciproco condizionamento, si evidenzia che in presenza di gare di appalto diviso in "lotti" di tale natura la giurisprudenza (TAR Lazio, sez. I ter, n. 35960 del 9.12.2010; TAR Lazio, sez. I, n. 7286 del 14.9.2011) e l'ANAC (pareri n. 218 del 21/12/2011 e n. 122 del 19/07/2012) si sono pronunciate nel senso di configurare il bando di gara quale atto ad oggetto plurimo e, precisamente, prescrivente l'indizione, non di un'unica gara per l'aggiudicazione di un appalto unico, ma piuttosto di tante gare quanti sono i lotti in relazione ai quali deve intervenire l'aggiudicazione.

Ricorrendo, quindi, tutte le condizioni per individuare nella fattispecie in esame distinte gare quanti sono i lotti, sia pure in un unico contesto, si evidenzia che la partecipazione alla gara in forme distinte per i diversi lotti (es. singolarmente su uno o più, in RTI con determinati componenti in un altro o più, in RTI con ulteriori e diversi componenti in un altro ancora o più), limitando il divieto di partecipazione multipla al singolo lotto, risulta conforme alla ratio della relativa disciplina normativa e della connessa prescrizione della lex specialis, attesa la non emersione di elementi atti ad affermare che l'offerta relativa ad un lotto sia in grado di interferire con le offerte riguardanti l'altro lotto e, dunque, a falsare il risultato della procedura sotto il profilo della concorrenza.

Si consideri, infine, che negare la possibilità per la medesima azienda di concorrere ai diversi lotti con modalità distinte per lotto (ad es. singolarmente su uno o più, i RTI con determinati componenti in un altro o più, in RTI con ulteriori e diversi componenti in un altro ancora o più) si configurerebbe quale immotivata lesione del principio del favor participationis, consacrato nell'art. 2 comma 1bis, D. Lgs. 163/2006, e di tutela della concorrenza. Soprattutto tale ultimo principio verrebbe infatti gravemente lesionato laddove venga – in via di denegata ipotesi – concesso solo formalmente a tutte le aziende di partecipare a ogni lotto, salvo poi limitare in concreto tale possibilità a RTI interamente composti da aziende appartenenti ad ogni settore dei lotti di gara.

Centrale Regionale di Acquisto

Tutto ciò premesso e considerato, si chiede cortesemente conferma che la previsione di cui all'art. 3 del Disciplinare di Gara si limita alla definizione delle modalità di partecipazione per ogni singolo lotto, ossia, in altri termini, che un'azienda può liberamente concorrere ai diversi lotti con modalità distinte per lotto (ad es. singolarmente su uno o più, in RTI con determinati componenti in un altro o più, in RTI con ulteriori e diversi componenti in un altri ancora)".

Considerata la rilevanza del chiarimento richiesto e i riflessi che potrebbe avere sulla gara stessa, si domanda cortesemente un riscontro nel più breve tempo possibile, in coerenza naturalmente con le attività programmate di Codesta Spett.le Azienda.

RISPOSTA - 6 -

si conferma. Nel disciplinare, per quanto riguarda i Raggruppamenti Temporanei d'Impresa, all'art. 3 vengono solo poste le limitazioni previste dal Codice dei Contratti pubblici con riferimento ad un medesimo lotto. Vedasi risposta al quesito n° 1

QUESITO - 7 -

In riferimento alla gara in oggetto, con scadenza del termine per la presentazione delle offerte prevista per il 22 gennaio 2016, la scrivete Impresa, intenzionata a partecipare alla procedura di cui sopra, presenta formale istanza di proroga del termine per la presentazione delle offerte per le ragioni che si vanno qui di seguito ad illustrare:

- *vista la complessità, l'importanza, l'articolazione delle prestazioni oggetto dell'appalto nonché l'entità delle medesime;*
- *viste le diverse competenze necessarie per allestire un'organizzazione idonea ed efficiente per poter garantire, in caso di aggiudicazione, il raggiungimento di tutti gli obiettivi illustrati nella lex specialis di gara;*
- *vista la necessità di predisporre un'articolata ed esaustiva offerta tecnica (che diventano 4 (quattro) in caso di partecipazione a tutti i lotti) ed una congruente offerta economica (che diventano 4 (quattro) in caso di partecipazione a tutti i lotti), essendo il criterio di aggiudicazione prescelto quello dell'"offerta economicamente più vantaggiosa";*
- *vista l'opportunità di organizzare la compagine di imprese più idonea a rispondere alle richieste dell'Ente in considerazione delle diverse componenti del servizio da fornire;*
- *visto l'imminente periodo di festività natalizie che, di fatto, comprime irrimediabilmente i termini minimi di ricezione delle offerte di cui all'art. 70, comma 2, d.lgs. 163/06; considerato che è interesse della Stazione Appaltante garantire la più ampia partecipazione alla procedura di gara e, così, la più ampia concorrenza, nonché l'opportunità di ricevere le migliori offerte;*

tanto visto e considerato riteniamo opportuno e necessario poter disporre di un ulteriore periodo per la presentazione delle offerte, congruo per l'importanza e la complessità dell'appalto.

Rappresentiamo pertanto la richiesta di proroga dei termini di presentazione delle offerte di almeno 30 (trenta) giorni rispetto alla data prevista del 22 gennaio 2016.

RISPOSTA - 7 -

si accoglie la richiesta e si proroga la scadenza alle **ore 12,00 del giorno 4 febbraio 2016**, fissando l'apertura della buste contenenti la documentazione amministrativa **il giorno 9 febbraio 2016 alle ore 10,00 presso una sala della Centrale di Acquisto sita in via G. D'Annunzio 64 - 2° piano - 16121 Genova.**

QUESITO - 8 -

si chiede di precisare che nel fac-simile sono indicate solo 2 figure:

- *Legale rappresentante*
- *Procuratore*

Le chiedo la possibilità di inserire anche la figura del delegato.

RISPOSTA - 8 -

si accoglie la richiesta e si provvede a predisporre un nuovo modello e alla pubblicazione sul sito www.acquisitiliguria.it

Centrale Regionale di Acquisto

Si precisa che a seguito dell'adozione della determinazione n° 303 del 17 dicembre 2015 la scadenza per la presentazione delle offerte è stata prorogata alle ore 12:00 del giorno 4 febbraio 2016

Si ricorda che le richieste di chiarimento devono pervenire entro e non oltre le ore 12:00 del giorno 19 gennaio 2016 e tutta la documentazione è disponibile sul sito www.acquistiliguria.it.

IL DIRIGENTE RESPONSABILE
(Dott. Luigi Moreno COSTA)